I. megoldas. Az 1. abra mutatja a golyok helyzetét az {itkozés pillanataban olyan koordinata-rendszerben, amely-
ben az érintkezd feliiletek merélegesek az x-tengelyre. vi és v jeloli a golyok iitkozés elStti, uy és ug az litkGzés utani
sebességét.
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1. dbra
Feltételezve, hogy a golyok kozotti sturlodas elhanyagolhatd, a golydkra hatéd er6k z-irdnyudak, ezért az y-irdnya

impulzus mindkét golyonal kiilon—kiilon megmarad, azaz

(1) Uly = V1y, U2y = V2y,

mivel a tomegek ugyanakkordk. Az z-irdnyd impulzusokra a rendszer teljes impulzusdnak megmaradasa miatt a ko-
vetkezG Osszefiiggés igaz:

(2) Vg + V2p = Uiz + Ugg.

Az acélgolyok iitkozése rugalmas, ezért az energia megmaradasanak felhasznalasaval egy tovabbi Osszefiiggést irhatunk
fel:

(3) Uiy UL, 05, v, =ty ud, ug, U,

Az (1), (2) és (3) egyenletek felhasznalasaval az litkdzés utani sebességek = komponense:

(4) Uly = V2g; U2x = Vig-

Ha a gyorsabb golyo sebességét vy jelolte, akkor ezen golyd sebessége az itkGzés utan nagyobb lesz, ha |uy,| > |viz],
mivel a sebesség y komponense valtozatlan maradt. Ez a feltétel tetszéleges nagysagu vy és ve sebességek esetén
teljesithetd, ha a masodik golyd alkalmas helyen érinti az els6 golyét. Maximalis az energiadtadas, ha az iitkdzés utan
a masodik goly6 megall, azaz u2, = u2y = 0. A képletekbdl leolvashatd, hogy ez az eset akkor valésul meg, ha a két
goly6 sebessége merdéleges egymasra, és ezenkiviil az {itkozés pillanataban a golyok kozéppontjat 6sszekotd egyenes
merGleges v;- re.
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II. megoldas. A feladat kérdésére egyszerd megfontolassal is valaszolhatunk. A 2. dbra mutatja a v sebességi
golyot és az F' erst, amellyel a szaggatott korrel jelolt masik goly6 megloki azt. (Feltételezziik, hogy a golyok kozotti
strlodas elhanyagolhato.)
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2. abra



Az F eré fiiggetleniil a testek sebességétdl, merdleges a feliiletre. Ez az erd gyorsitja az elsé golyot, azaz az elsé golyo
litkdzés utani sebessége olyan u sebességgel lesz nagyobb, ami parhuzamos F-fel. u nagysagatol fiiggetleniil allithatjuk,
hogy az u + vy végsebesség nagyobb lesz vi-nél, ha u és vy altal bezart szog kisebb 90°-nal. Masképpen mondva, a
gyorsabb goly6 sebessége tovabb novekedhet az iitk6zés soran, ha a méasik golyo a ,hatso" félgdmb egy pontjaban érinti
azt.
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